



Лучшие по итогам года

среда

www.lgazeta.ru

Пишем историю  
заповедной земли



# Любимая ГАЗЕТА

№1 (3090) • 3 ЯНВАРЯ 2024 г.

КУЗНЕЦК

Стр. 3



## БОЛЕЗНИ ВЫХОДНЫХ НЕ ЗНАЮТ

Министерство здравоохранения Пензенской области информирует жителей региона о графике работы медицинских организаций в выходные и праздничные новогодние дни по 8 января 2024 года.

Специализированная медицинская помощь в условиях круглосуточных стационаров, а также скорая медицинская помощь будет оказываться в полном объеме без перерыва и выходных дней.

Обратите внимание на изменение графика работ амбулаторно-поликлинического звена.

В муниципальных районах области в поликлинических отделениях участковых больниц со 2 по 6 января 2024 года медицинская помощь будет оказываться в кабинетах неотложной медицинской помощи с 8:00 до 16:00. В кабинеты неотложной помощи могут обратиться пациенты для оказания неотложной помощи, а также для выписки лекарственных средств, выдачи, продления и закрытия листков нетрудоспособности и др. В эти же дни данные медицинские организации будут оказывать неотложную медицинскую помощь на дому пациентам по вызовам, принятым с 8:00 до 16:00 (ФАП, ФП, сельские врачебные амбулатории – до 14:00). 7 января медицинские организации не работают.

Женские консультации будут работать со 2 по 6 января 2024 года в обычном режиме. 7 января данные структурные подразделения не работают.

Поликлиники районных и межрайонных больниц, поликлиники ГБУЗ «Городская поликлиника» и ГБУЗ «Городская детская поликлиника» организуют работу в усиленном режиме, без выходных.

В период со 2 по 6 января в поликлиниках данных лечебных учреждений, помимо работы кабинетов неотложной медицинской помощи с 8:00 до 20:00 и осуществления оказания медпомощи на дому по вызовам, принятым с 8:00 до 16:00, организован прием врачей-специалистов по предварительной записи. То есть все плановые приёмы состоятся. Подробнее ознакомиться с графиком работы врачей можно на сайтах соответствующих медицинских организаций.

По информации сайта  
правительства Пензенской  
области.

Уважаемые читатели! Второй номер «Любимой газеты» выйдет во вторник, 9-го января.

## Бюджет принят. Да здравствует бюджет!



На последнем в 2023-м году очередном заседании Собрания представителей г. Кузнецка депутаты утвердили бюджет города на 2024 год. При этом участники заседания не только пересчитали будущие деньги в городской казне, но и заглянули в карманы кузнечан.

### Хороший, сбалансированный

Позже председатель Собрания представителей Владимир Трошин скажет, что в наши непростые времена бюджет на 2024-й год не хуже предыдущего. Он лучше! Слова главного депутата Кузнецка подтверждаются цифрами. На 2023-й год суммы прогнозируемых доходов и прогнозируемых расходов составили 2 миллиарда 79 миллионов 11 тысяч 100 рублей. Прогнозируемый уровень доходов и расходов бюджета 2024 – 2 миллиарда 587 миллионов 660 тысяч 600 рублей. То есть снова бюджет у нас не дефицитный, а идеально сбалансированный. Естественно, как обычно, установить баланс помогают безвозмездные поступления (субсидии, субвенции, дотации из вышестоящих бюджетов). И если на текущий год они прогнозировались в размере порядка 1,5 миллиарда, то на следующий – почти 2 миллиарда. То есть собственные доходы Кузнецка по-прежнему невелики (хотя они год от года понемногу растут). Город отдаёт большую часть заработанного в областной и федеральный бюджеты, а оттуда часть денег возвращается в город в виде субсидий, субвенций, дотаций. Ну а затем по целевым программам (их 17) средства выделяются, осваиваются.

Предварительно расходы на сферу образования в 2024-м году составят 1 миллиард 379 миллионов 562 тысячи рублей (это самая затратная статья расходов), следующая в списке социальная политика – 410 миллионов 613 тысяч рублей, на ЖКХ заложено 289 миллионов 513 тысяч (в 2 с лишним раза больше, чем в предыдущем бюджете!), на выполнение общегосударственных вопросов 181 миллион 404 тысячи рублей, на культуру – 124 миллиона 242 тысячи рублей, на физическую культуру и спорт – 59 миллионов 362 тысячи рублей. Также к расходным обязательствам кузнецкого бюджета относятся наци-

ональная экономика – 125 миллионов 519 тысяч (в три раза больше денег заложено!) и национальная безопасность – 16 миллионов 630 тысяч рублей. На здравоохранение предусмотрена мизерная сумма – 612 тысяч рублей, но это всегда так: данная сфера практически полностью финансируется вышестоящими бюджетами.

### Капитальные планы

Традиционно начальник управления финансов г. Кузнецка Игорь Фролов в своём докладе обозначил план развития города в наступающем году: перечислил, на что будут направлены капитальные расходы бюджета. И так, в 2024-м в Кузнецке продолжится усовершенствование теплового хозяйства: будут приобретены и установлены модульные котельные на общую сумму 79 миллионов 950 тысяч рублей. Продолжится и освоение микрорайона Взлётный – 2,5 миллиона рублей закладывается на разработку ПСД на строительство сетей водопровода. На реконструкцию и капитальный ремонт тепловых сетей планируется потратить 22 миллиона 183 тысячи рублей, на ремонт сетей водоснабжения – 16 миллионов 302 тысячи рублей. Обеспечение мероприятий по модернизации систем коммунальной инфраструктуры будет стоить бюджету Пензенской области (не кузнецкому, что приятно) 21 миллион 961 тысячу рублей. На разработку и актуализацию схем водоснабжения и водоотведения, схем теплоснабжения предусмотрено 288,5 тысячи рублей.

А всего на модернизацию и реформирование жилищно-коммунального хозяйства города будет направлено почти 143 с половиной миллиона рублей.

### Детализированный план ремонта дорог

Часть доклада начальника управления финансов не пестрила цифрами, потому что не известно пока – до оглашения результатов аукционов, сколько будет стоить ремонт того или иного участка проезжей части. Но уже известно, что из областного бюджета на кузнецкие дороги в 2024-м выделят 60 миллионов рублей. Процент софинансирования уменьшился: к выделенным средствам городу нужно добавить всего 3 миллиона рублей. Для городского бюджета это облегчение, конечно, но общая сумма на дорожный ремонт получается куда меньше, чем в 2023-м. Хотя, как выражал надежду глава г. Кузнецка, есть шанс получить от области и «второй транш» на дороги. Сейчас план

выглядит так:

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Калинина от ул. Сызранской до ул. Свердлова с ремонтом тротуара по чётной стороне,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Белинского от ул. 60-летия ВЛКСМ до ул. Гагарина,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Октябрьской от ул. Минской до ул. Вокзальной,

капитальный ремонт участка автомобильной дороги по Аэродромному проезду от ул. Хвалынской до ул. Почивалина,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Сызранской от ул. Железнодорожной до ул. Ленина,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Радищева от ул. Свердлова до ул. Красноармейской,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. «Правды» от д. 1а по ул. «Правды» до ул. Молодой гвардии,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Чкалова от ул. Вокзальной до ул. Молодой гвардии,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Кирова от ул. Комсомольской до ул. Гражданской,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Белинского от ул. Красноармейской до ул. Стеклова,

ремонт участка автомобильной дороги по ул. Советской от ул. Рабочей до ул. Ленина,

подъезд к школе №5,  
ремонт ул. Пролетарской от ул. Ленина до ул. Рабочей.

### Дела житейские

Традиционно начальник управления финансов огласил список социально значимых расходов Кузнецка. По абсолютному большинству позиций по сравнению с прошлым годом расходы увеличены, и значительно:

– оплата электроэнергии для уличного освещения и содержания, модернизация сетей уличного освещения – 28 миллионов рублей (на 2023-й закладывалось 9 миллионов);

– благоустройство и содержание мест захоронения – 2 миллиона 117 тысяч рублей (в 2022-м 550 тысяч рублей);

– содержание дорог и территории города – 58 миллионов 619 тысяч рублей (в 2023-м – около 15,5 миллиона рублей);

– озеленение – 6 миллионов 56 тысяч рублей (в 2023-м – 1 миллион 873 тысячи);

– отлов и содержание безнадзорных животных – 576 тысяч 100 рублей (в 2023-м – 240 тысяч 400 рублей);

– компенсация затрат перевозчикам, осуществляющим дачные маршруты, – 935 тысяч рублей (в 2023-м

(Окончание на стр. 4)

## Лучшие по итогам года

Наверняка термин «13-я зарплата» слышал каждый, а люди старшего поколения знают о ней не понаслышке. В советские годы премия по итогам трудового года выплачивалась работникам предприятий и организаций. И хотя 13-ю зарплату никто не отменял, её выплата законодательно не регламентируется, так что хорошая традиция практически утратилась. Но в большом трудовом коллективе города Кузнецка она сохранилась, хотя и распространяется только на самых лучших работников. В этом году «13 зарплату» глава Сергей Златогорский назначил 14 кузнецанам. Поздравления они принимали на новогоднем приёме главы города, который прошёл в ТЦ «Родина».

### Ответственные за процветание

Открывал торжественный праздничный приём торжественный праздничный видеоролик о главных позитивных событиях 2023 года. Но события сами по себе не происходят: и историю (и большую, и небольшую) творят люди – трудящиеся. О них и говорит глава города Сергей Златогорский:

«У нас, в принципе, город рабочий, и все неплохо зарабатывают, но откуда берутся деньги, все знают: они зарабатываются. Вот в Москве – там не всё понятно, откуда у них деньги берутся, у нас – если заработал, то заработал, это сильная сторона нашего города... У нас



город трудовой, я езжу по предприятиям, по различным коммунальным ситуациям, вижу, как самоотверженно и мужественно, умело, профессионально, не только за деньги, но и за идею трудятся наши люди. У нас отличный народ, и это важно, чтобы мы так себя ощущали. Сейчас будут награждены несколько десятков человек, но, конечно, людей, достойных почестей и наград, у нас гораздо больше, в идеале это весь город. Я от души



поздравляю всех с наступающим Новым годом. Праздник такой семейный, добрый, аполитичный и такой мирный, тихий, праздник для души. Праздник кончится, войдём в новый год, соберёмся и «дадим гари» так, чтобы через год мы также встретились и сказали: «А мы с вами молодцы!».

Поздравив всех, С. А. Златогорский приступил к награждению признанных лучших.

Признание главы города, почётные грамоты от него и премии получили работники образования: учитель математики школы №2 Суфия Кадыева, старший воспитатель детского сада компенсирующего вида №37 Ирина Кирьянова, учитель истории и обществознания лицея №21 Юлия Кондратьева, преподаватель кузнецкого филиала Пензенского областного медицинского колледжа Ирина Костина.

Лучшими в сфере здравоохранения по итогам 2023-го года стали: врач общей практики поликлиники №1 Куз-

нецкой центральной районной больницы Таисия Блохина, заведующий хирургическим отделением для детей, детский хирург Кузнецкой центральной районной больницы Лабазан Султанбеков.

Премия лауреата в области культуры и искусства вручили преподавателю детской школы искусств Юлии Лушниковой.

Сильнейшими в спорте признаны Евгений Овчинников, тренер-преподаватель

по боксу детско-юношеской спортивной школы №2, и Валентина Пономарёва, тренер-преподаватель по борьбе самбо детско-юношеской спортивной школы №1.

Лауреатами премии главы города в области социальной, правозащитной, общественной, благотворительной и добровольческой (волонтерской) деятельности стали мастер производственного обучения Кузнецкого многопрофильного колледжа Георгий Антипов, специалист по социальной работе отделения социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов, срочного социального обслуживания населения комплексного центра социального обслуживания населения Татьяна Лепёхина, спасатель поисково-спасательного отряда управления по делам ГОЧС г. Кузнецка Сергей Ступин.

### В знак признательности и уважения

Как заверяли уважаемые ораторы на новогоднем приёме, Кузнецк процветает и развивается, но бюджет города отнюдь не цветёт розовыми, белыми и желтыми цветочками (розовые, белые и желтые цветы появляются на растении, именуемом в народе «денежное дерево», популярным его сделала примета: в доме, где цветет денежное дерево, будет достаток и благополучие). Премировать всех горожан, отлично делающих своё дело, финансовой возможности у бюджета нет. Наверное, и в самые лучшие времена не будет. Очень много в городе достойных людей, очень много. Не денег, но минуту славы получили люди, которых решили наградить Знаком признательности.

В номинации «За преданность профессии» были награждены врач-лаборант Кузнецкой центральной районной больницы Светлана Тюменцева, медицинская сестра ортопедического отделения Кузнецкой межрайонной стоматологической поликлиники Ольга Шитвенкова, повар филиала стационарного отделения для граждан пожилого возраста

и инвалидов комплексного центра социального обслуживания населения Елена Захарова, тракторист МКУП «Зелёный город» Иван Гордеев, водитель ООО «Эко-сервис» Владимир Лаптев, преподаватель детской музыкальной школы №1 Ирина Егорова, мастер дорожно-эксплуатационного участка ООО «Дорсервис» Александр Евстифеев, препода-

ватель физической культуры школы №17 Вера Шувалова.

Награждённых, а в их лицах их родных, коллег, друзей, знакомых, следовательно, всех кузнецан поздравил с наступающим Новым годом председатель Собрания представителей г. Кузнецка Владимир Трошин: «Уходит старый год, год не очень хороший, год, который принёс



Кузнецкого музыкального колледжа Александр Ильичёв, старший пожарный 9-й пожарно-спасательной части 2-го пожарно-спасательного отряда ГУ МЧС России и по Пензенской области Сергей Нефёдов, учитель математики школы №15 Наталья Прошина.

В номинации «Лучший по профессии» по итогам 2023-го года победили музыкальный работник отделения социальной реабилитации несовершеннолетних комплексного центра социального обслуживания населения Ирина Уланова, дворник ООО «ЖЭУ №6» Марина Аверина, начальник отдела уголовного розыска ОМВД России по г. Кузнецку Юрий Тезюпин, машинист паровых турбин МКП «Теплосеть» Сергей Кротиков, контролёр водопроводного хозяйства отдела водосбыта МУП «Водоканал» Татьяна Курынова, слесарь аварийно-восстановительных работ АО «Кузнецк-мешрайгаз» Владимир Орешкин, электромонтёр службы воздушных линий АО «Горэлектросеть» Сергей Решетников, преподаватель КИИУТа Юлия Копрянцева.

нам немало потрясений, проверял нас на устойчивость: как мы выдержим, выстоим. Город Кузнецк живёт, он продолжает развиваться, это видно по тому, как строятся новые производства, как строятся предприятия наши, которые вывозят на себе весь город. Особенно большая благодарность руководителям предприятий, которые производят мебель. Это наш флагман... Ну и пусть уходит старый год, наступит новый. Мы с депутатами приняли бюджет на следующий год. Бюджет несколько не хуже, он лучше, чем в прошлом году. У нас там есть и строительство дорог, и строительство сетей, и строительство капитальных объектов, так что хватит денег, чтобы жить нормально. Я вам всем желаю в наступающем году крепкого здоровья, тепла, любви, благополучия в семье, увеличения достатка, чтобы и вы, и ваши дети жили хорошо и помогали развиваться родному городу. С наступающим!».

**Екатерина НУШТАЕВА.**

## Пишем историю заповедной земли

Я обещал время от времени возвращаться к теме заповедной земли («когда вновь в неё возвратимся или когда узнаем что-то новенькое о ней»). В кузнецком крае такая земля одна – Верховья Суры, или Верхнесурский лесной участок – участок-кластер (один из пяти) государственного природного заповедника «Приволжская лесостепь».

### Новое из старого

И вот недавно поведала мне «новенькое» о нашей заповедной земле старенькая карта. Озаглавлена она – «Схема Монастырского охотничьего хозяйства». Датирована 1963-м годом.

Тогда такую карту мечтал заполучить, наверное, каждый второй охотник, лесной «собиратель» или просто любитель странствовать. Электронные навигаторы ещё лет двадцать назад были малодоступны массам, а уж в годы шестидесятые... Карта, компас – вот самые незаменимые проводники путешественника в ту пору. Но личную «топографию» или хотя бы схему лесных кварталов тоже нелегко было достать. «Моя», например, – «светокопия» (и, видимо, не первая) с чертежа, выполненного на кульмане (сейчас и слова-то такие в обиходе отсутствуют!).

А схема Монастырского охотничьего хозяйства по состоянию на 1963 год ныне едва ли окажется полезной лесному страннику хотя бы потому, что номера кварталов на ней не соответствуют нынешним. Сейчас она просто коллекционная ценность. Хотя не только. Она ещё и до-

кумент, в котором отображена история нашего лесного и охотничьего хозяйства, а с начала века – ещё заповедного дела.

Ну, например, она информирует о том, какое промысловое зверье и пернатые водились в монастырских угодьях, четвёртая часть которых в 1989 году была передана заповеднику.

### Изучаем историю сурских верховий

Вот примерный «портрет» листа бумаги, бесполезного для людей Флинта, а для нас, географов-краеведов и коллекционеров, сокровища!

На медно-коричневом фоне – сетка из горизонтальных и вертикальных линий. Это просеки и визирки, протянувшиеся с севера на юг, с востока на запад. Цифры внутри ячеек-квадратов – номера лесных кварталов. «Кубики с веточкой» – дома лесников (кордоны, караулки). Речная и овражная сеть отображена слабо. Условные обозначения дорог, как шоссе-сетки, тоже не слишком часты.

Зато богата карта схематичными рисунками зверей и пернатых, обитавших полвека назад в лесах к северу от Кузнецка до Суры и за Сурой.

Чтобы «расшифровать» рисунки, нужна сноровка. В доброй их половине явно просматриваются заяц-беляк, заяц-русак, лиса, куница, белка, глухарь, тетерев, вальдшнеп.

Но некоторые «кляксы» мне пришлось долго угадывать, настолько они размыты. В конце концов я «расшифровал» и их: барсук, волк,

енотовидная собака (?), горноста́й (?), рысь, косуля, куropsатка, рябчик.

Но точно нет кабана, бобра, медведя. На карте, разумеется. На местности их в 1960-е годы тоже не было.

Старая карта рассказала нам о тех, которые были. Пензенские исследователи нашего времени расскажут о тех, которых пришло.

### Понравилось!

О кабане до начала 1970-х годов в Кузнецком районе и разговоров не велось. Не водился у нас этот зверь. Вернее, водился, но исчез к XIX веку. И именно 1970-м годом помечена дата выпуска кабана в лесное Засурье на карте «Акклиматизированные и реакклиматизированные животные» (Атлас Пензенской области. 1980 г.).

Хотя некоторые источники утверждают, что зверь этот «сам пришёл»! И на нашей широте не остановился, продвинулся дальше на север, вплоть до Коми, Архангельской области и Карелии. И что удивительно, прижились «пятачки» на Русском Севере. Хотя не растёт там дуб и, следовательно, нет основного и излюбленного «поросячьего» корма – желудей. Зато есть зимы с глубокими снегами и сильными продолжительными морозами. Что породило миф о зимоспящих кабанах, впрочем, к настоящему времени опровергнутый.

### Медвежий угол не только в переносном смысле

А вот точно сам к нам пришёл – Михайло Потапыч. Только не с юга, как «пятачок», а с севера. В позапрошлом году присутствие медведя в Пензенской области фиксировалось около

двадцати раз (в том числе два раза на территории заповедника). В прошлом – реже. В этом по крайней мере дважды: в Никольском районе (есть видео и фотографии следов) и у нас в Кузнецком районе, к северу от Ульяновки (фото и следы). Достоверность видео и фотоснимков, а также следов были подтверждены тремя авторитетными специалистами: директором заповедника А. Н. Добролюбовым, доцентом кафедры «Зоология и экология» ПГПУ. А. Ермаковым и председателем кузнецкого охотбщества Н. Ю. Саботирировым.

Судя по фотографии и следам, под Ульяновкой произошла встреча с полторагодовалым медвежонком (пестуном).

### Едва не исчезнувший в прошлом веке

Был реакклиматизирован на нашей территории, то есть заново вселён в свой исторический ареал обитания, бобр. Первый выпуск самого крупного евразийского грызуна в сурскую землю, согласно карте в Атласе Пензенской области, произошёл в 1947 году. К настоящему времени численность бобра возросла настолько, что просто не верится, что этот биологический вид не так давно находился на грани вымирания (вернее, уничтожения). К примеру, протекающая заповедником река Кармала, приток Суры, сплошь в бобровых запрудах – от истока до устья!

### Тоже понравилось

А если я не ошибся в определении енотовидной собаки (уссурийского енота), то и



этого зверя в заповеднике нечасто, но наблюдают. Хотя не енот он вовсе. Он из семейства псовых, притом единственный из псов, впадающий в зимнюю спячку.

Ни в Пензенской области, ни вообще в Европе енотовидная собака никогда не обитала. Была завезена из Уссурийского края, и выпущена в Пензенской области в 1954 году. И ничего, прижилась. Тоже понравилось.

### Итого

Какие звери-птицы отмечены на карте-«шестидесятнице», такие и обитают в заповедной земле по сию пору. Плюс кабан (приличное поголовье), бобр (явно с избытком) и медведь. Количество последнего под вопросом, но время от времени в заповеднике он появляется.

**Алексей КУПРИЯНОВ.**  
Скан карты из личной коллекции автора.

Оформи  
**ЭЛЕКТРОННУЮ  
ПОДПИСКУ**

и читай «Любимую газету»  
не выходя из дома

**РАНЬШЕ ВСЕХ!**

Всего за **149** руб./мес.

**вы получаете доступ к полному комплекту:**

- «Любимая газета – Кузнецк»
- «Реклама и объявления в Кузнецке»
- «Программа ТВ»
- «Программа Кабельное ТВ»

**www.lgazeta.ru**

Приобрести промокод можно в наших пунктах:

ул. Полевая, 2а (район школы №10) т. 7-63-00  
ул. Белинского, 161 (напротив ж/д вокзала) т. 9-03-00

## Простые истины

Только с равными по уму возможна крепкая дружба.

Любить любящих нас мы всегда готовы, труднее любить тех, кто нас ненавидит.

Никогда не отвечайте злом на зло. Незачем увеличивать количество зла.

Большое искусство уметь радоваться жизни в хороших обстоятельствах и не отчаиваться в плохих.

Не отталкивай то, что идёт тебе в руки, и не гонись за тем, что бежит от тебя.

Мужчина при опасностях и потерях должен стараться сохранять ясный ум. Паника убивает.

Настоящий мудрец всегда аскет.

Не нужно настаивать на своём, учитесь принимать то, что посылает Бог.

Самая главная наука – это наука быть порядочным человеком.

Лучший вид воспитания – самовоспитание.

Люди судят нас по нашему внешнему виду и манерам. Бог судит нас по нашим духовным качествам.

Раздражительность и гнев – страсти слабодушных людей. Сильный человек всегда спокоен.

Чистая совесть – защита от любого страха. Праведник бесстрашен.

Глупость не бывает молчалива.

Качества души проверяются не только в трудных обстоятельствах, но и в будничной жизни.

Человек блестящего ума, но без доброго сердца – ничтожен.

Упорядоченная жизнь катится как по рельсам.

Погоня за удовольствием всегда заканчивается разочарованием.

Совесть – голос Божий.

**Олег ПРОТАСОВ.**

# Бюджет принят. Да здравствует бюджет!

(Окончание. Начало на стр. 1)

– 338,7 тысячи рублей),  
– бытовые услуги населению (услуги бани) – 220 тысяч рублей (в 2023-м – 110 тысяч),  
– доплаты к пенсиям муниципальным служащим – 3 миллиона 23 тысячи рублей (в 2023-м – 1 миллион 34 тысячи рублей).

## Где будем строить коммунизм?

И хотя бюджет на 2024-й год хороший, богатый (по сравнению с предыдущим), участники заседания в очередной раз задались вечным вопросом: как бы собственные доходы города повысить?

Начальник управления финансов в очередной раз перечислил необходимые для этого меры:

– создание лучших условий для стимулирования инвестиционной деятельности с целью развития существующих предприятий и создание новых производств;

– совершенствование налогового администрирования, увеличение собираемости налогов, сокращение задолженности по налогам;

– создание новых рабочих мест в крупном, среднем и малом бизнесе, а также усиление работы по выявлению и устранению серых схем выплаты заработной платы, продолжение борьбы с неформальной занятостью в экономике города.

Глава города Сергей Златогорский внёс «свои 5 копе-

ек» в разговор о финансах:  
– Главный наш резерв – НДФЛ (налог на доходы физических лиц) – 30% от него идут в городской бюджет. НДФЛ – это 13% от официальной зарплаты. У нас в городе средняя зарплата, по информации Росстата, 40 тысяч рублей. Здесь сидят люди разных срезов, но 40 тысяч – это реальная зарплата?

Тут мнения главы города и председателя Собрания представителей г. Кузнецка категорически разошлись.

– У основной массы поменьше, – сказал народный представитель в муниципальной власти Владимир Трошин.

– Побольше! – возразил С. А. Златогорский, высшее должностное лицо местного самоуправления. – Побольше. Но и если бы с 40 тысяч рублей платили налоги, то с одной зарплаты в городской бюджет поступало бы 18 тысяч в год. Это большие деньги. Сейчас у нас доход от НДФЛ запланировал в размере 352 миллионов, а если бы все платили налоги, было бы 750 миллионов. А на них мы бы по программам из вышестоящих бюджетов миллиард с лишним бы привлекли и строили бы коммунизм. А мы коммунизм каждый в своём уголке строим: машины, квартиры, дачи покупаем. А город сидит на голодном пайке.

Депутаты выслушали главу города и утвердили бюджет на 2024-й год единогласно.

Екатерина НУШТАЕВА.

# С Новым годом! С новыми законами!

В первый месяц 2024 года в России вступит в силу ряд новых законов, также с 1 января станут актуальными изменения в уже действующих нормативно-правовых актах, которые «говорят», когда теперь граждане России станут выходить на пенсию, насколько проиндексируют социальные выплаты, кому будет положен материнский капитал и останется ли доступной льготная ипотека.

## Изменения для пенсионеров

С 1 января вступают в силу изменения, касающиеся возраста выхода на пенсию. Это очередной этап пенсионной реформы, запущенной в 2019 году. Так, с 2024 года мужчины будут выходить на заслуженный отдых в возрасте 63 лет, женщины – по достижении 58 лет.

Однако получить пенсию не удастся, если к этому моменту у работника трудовой стаж не достиг 15 лет, а количество пенсионных баллов – менее 28,2.

Зато те, кто уже получает пенсию по старости, сначала следующего года получат прибавку к выплатам. Изменения коснутся всех неработающих пенсионеров, выплаты для них будут проиндексированы на 7,5%.

## Изменения для родителей

С нового года матери-героини, а также ячейки общества, награжденные орденом «Родительская слава» не будут выплачивать НДФЛ с полагающихся им выплат от государства.

Также с января родители детей-инвалидов приобретут право получать выплату по уходу за ребенком с особыми потребностями здоровья, даже если они официально трудоустроены.

Еще одно важное изменение коснется материнского капитала: теперь получить его смогут только те родители, которые являлись гражданами РФ в момент рождения малыша, который при этом стал гражданином России по праву рождения.

## Изменения в налоговом законодательстве

Два изменения, важные для

граждан, вступят в силу с нового года в сфере налогообложения. Так, вырастет размер социальных налоговых вычетов, в том числе на лечение и обучение: сумма, которую можно вернуть, увеличится на 30 тысяч рублей и достигнет предельной величины в 150 тысяч рублей.

Также более чем в два раза увеличится размер налогового вычета на обучение детей. С 1 января сумма вычета составит до 110 тысяч рублей в сумме для обоих родителей.

Еще одно нововведение, касающееся налогообложения, грядет для получателей премий, призов и грантов. Теперь получатели таких денежных выплат будут освобождены от уплаты НДФЛ.

## МРОТ изменится

Минимальный размер оплаты труда вырастет до 19 тысяч 242 рублей. Увеличение МРОТа повлияет на размер выплат тем работникам, чья зарплата привязана к этому показателю. Какие же изменения ожидаются в оплате труда государственных служащих с 1 января 2024 года? С этого дня начнет действие закон, согласно которому индексация окладов судей, помощников сенаторов и депутатов, а также госслужащих до конца 2024 года производиться не будет. Однако это не коснется зарплаты военнослужащих и силовиков.

Также с 1 января 2024 года вступят в силу изменения, согласно которым все официально трудоустроенные работники российских предприятий, работающие удаленно, будут обязаны уплачивать НДФЛ одинакового размера – 13%, невзирая на резиденство и место исполнения служебных обязанностей. В случае если их уровень дохода окажется выше 5 миллионов рублей, ставка НДФЛ для них поднимется до 15%.

С января 2024-го вступят в силу масштабные изменения в Закон о занятости. Согласно новой редакции документа, мобилизованные граждане и контрактники, завершившие службу, а также члены их семей получат приоритет при

приеме на работу. Работодатели, принимающие в штат молодых сотрудников, смогут рассчитывать на финансовую поддержку от государства. В новой редакции закона также прописано положение об индексации пособий по безработице и ряд других дополнений.

## Новшества в финансовой сфере

С 1 января минимальный первоначальный взнос по ипотеке составит 30%. Такую сумму заемщику необходимо внести для того, чтобы не применялись надбавки по ипотечным кредитам, выданным гражданам с показателем долговой нагрузки не выше 60%.

С этой же даты микрофинансовые организации при выдаче займов населению получают обязательство рассчитывать долговую нагрузку получателей кредита и сообщать им о рисках в письменной форме, если на платежи по кредитам у них будет уходить более половины доходов.

Также с начала следующего года граждане смогут оформлять кредитные каникулы не только на ипотечные займы, но и на потребительские.

## Законодательные нововведения в других сферах

Необходимо упомянуть еще несколько нововведений в законодательстве, которые вступят в силу с 1 января.

Так, с этого дня верхняя граница призывного возраста для граждан России мужского пола увеличится на три года и составит 30 лет.

С начала следующего года пошлина за предоставление лицензии на оказание услуг связи вырастет более чем в сотню раз и составит 1 миллион рублей вместо 7,5 тысячи. Изначально проект закона был внесен Минцифры РФ. Специалисты объяснили рост пошлины необходимостью борьбы с операторами – нарушителями законодательства.

Екатерина РОМАНОВА  
(с использованием информации из открытых интернет-источников).



**ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ**

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**

**В отделениях «Почты России» вы можете выписать «Любимую газету»**

**ПОЧТА РОССИИ**

**ПОДПИСКА**

**Подписаться на «Любимую газету» без доставки можно с любого месяца в наших подписных пунктах**

**Пункты подписки и получения газет без доставки:**

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

**Любимая ГАЗЕТА**

**Любимая ГАЗЕТА**

Учредитель, издатель: автономная некоммерческая организация «Любимая газета».

Главный редактор **Е. Н. НУШТАЕВА**

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru

Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

**12+**

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета», 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №1. Тираж 15500 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенском межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

**23000**

экз. общий тираж